Comentários  sobre a retirada de macaco de família em São Carlos – SP 
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 Claudia F. (4 de agosto de 2013, 12:59), disse:
Que absurdo o que a polícia ambiental fez! São 37 anos do macaquinho morando com essas pessoas, sendo bem tratado e amado! Achei essa ação  desnecessária. Por que  a polícia não propôs um  acompanhamento dele com veterinários? Isso não seria suficiente, deixando assim o  bichinho em paz e   feliz com sua mãe “humana”? Acredito  que ele vai sofrer demais longe dela e não vai se adaptar. Além disso, coitada da  velhinha!  Enfim, o que fizeram foi uma grande maldade com os dois. 37 anos é uma vida! E se é muito para um humano,  imagina para um animalzinho!!!
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Cissa Pereira (4 de agosto de 2013, 13:45), disse:
A polícia Ambiental não tem mais o que fazer? Retirar de uma família um animal que estava sendo bem cuidado é incompreensível? Por que ela não  ocupa o seu tempo fiscalizando os locais onde há caça de animais  para o contrabando e o  comércio ilegal de  seu couro, de suas penas ou de sua carne, como é caso da onça pintada, do Tatu-bola, do jacaré, da tartaruga-marinha, do papagaio, do tucano. Só para citar alguns exemplos.  Para mim a polícia  quer mostrar serviço se esquecendo  do que de fato  precisa ser feito? 
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 José Augusto (4 de agosto de 2013, 13:49), disse:
Simplesmente estou indignado com esse fato! Que polícia ambiental é essa? Não tem um pingo de sensometro, de saber que o  macaco dificilmente irá se  adaptar com os outros de sua espécie, podendo não sobreviver? Pois ele já perdeu em grande parte o seu cheiro característico, correndo o risco de não ser aceito pelos demais. Estes são capazes  até de matá-lo como fazem os  ursos pandas que não aceitam os ursos criados em cativeiro. A pessoa que denunciou a existência do macaco nesta família deveria  lavar a boca 24 horas por dia para tirar o seu veneno! 
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 Sibele Reis (4 de agosto de 2013, 14:08), disse:
A retirada do macaco da casa família foi uma ação fria e desumana! Uma vergonha!!! O que fazer diante de tamanha agressão no sentimento da velhinha e do macaquinho?  Deve ter sido uma cena horrível! Não consigo imaginar! 
Ambientalistas, biólogos,  honrem seus diplomas e manifestem-se com pareceres técnico-científicos! Até quando ficarão omissos diante de uma barbaridade como essa? Foi uma  insensatez!  Estamos passando esse país a limpo, então que seja por completo! Vamos defender quem não tem condições de fazê-lo por si só, como é o caso do macaco. Ele é um ser indefeso. Vamos defender também a senhora de 71 anos, que dedicou 37 anos de sua vida  cuidando do macaquinho com amor e dedicação. Acorde Brasil! Ponha as pessoas que exercem a função de fiscalizar e zelar pelo meio ambiente, que de fato o façam com competência e conhecimento de causa! 
